
Пу ков ник проф. др Ма -
ри јан Но ва ко вић од не -
дав но је но ви на чел ник
ВМА. Они ко ји га до бро
зна ју ре кли би да је вре -

дан и по све ћен по слу, стру чан у оном
што ра ди, ис тра жи вач ки дух, кон кре -
тан у на сту пу с дис крет ном до зом
шар ма, па жљив и бри жан пре ма па -
ци јен ти ма и у мно го че му све тла и по -
зи тив на лич ност. Одан про фе си ји и
по ро ди ци.

У ње го вом жи во ту ис пре пле та -
не су Вој ска и ме ди ци на. За вр шио је
Вој ну гим на зи ју, био вој ни сти пен ди -
ста на Ме ди цин ском фа кул те ту у Бе -
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о гра ду, по том за вр шио ШРО са ни -
тет ске слу жбе и од пр вих ле кар ских
да на об рео се на ВМА. Ту је про шао
оба ве зан ле кар ски стаж, спе ци ја ли -
за ци ју из пла стич не и ре кон струк -
тив не хи рур ги је, а на Кли ни ци за
пла стич ну хи рур ги ју и опе ко ти не
ВМА остао је до да нас. Њен на чел -
ник по стао је 2007. го ди не. 

Оба вљао је нај ком пли ко ва ни је
опе ра тив не за хва те из го то во свих
обла сти пла стич не, ре кон струк тив -
не и естет ске хи рур ги је. Ра то ви на
про сто ру бив ше СФРЈ и ве ли ки број
по вре ђе них усме ри ће га ми кро хи -
рур шкој тех ни ци, а из те обла сти ће

и н т � р в ј у

– Че сто ка жем да смо ми 
кли ни ча ри з бо ра ви ли да 
ко ри сти мо, фи гу ра тив но 
ре че но, ру ке, ка ко нас не би 
сма тра ли кон зер ва тив ним. 
А тре ба по при ча ти са 
па ци јен том, до би ти пу но 
по да та ка из анам не зе и 
кли нич ког пре гле да, па тек 
он да упо тре би ти до дат не 
ди јаг но стич ке мо гућ но сти. 
Јер, ди јаг но за је си стем 
цр не ку ти је – ка же 
наш са го вор ник.

Чо век кон ти ну и те та
Пу ков ник проф. др Ма ри јан Но ва ко вић, но ви на чел ник ВМА



и док то ри ра ти 1998. го ди не. Ре дов -
ни је про фе сор ВМА на пред ме ту
пла стич на хи рур ги ја од 2009. го ди -
не. Аутор је ви ше од 200 струч них
ра до ва, на пи сао је две књи ге, а ко а -
у тор је јед не, пре да вач је на ви ше
фа кул те та у зе мљи... Од ли ко ван, по -
хва љи ван, пр ви ла у ре ат ме да ље Бе -
лог ан ђе ла.

ƒ Про фе со ре др Но ва ко ви ћу,
функ ци ја на чел ни ка ВМА сте -
пе ни ца је ви ше у ва шој ка ри -
је ри. Има те ли сна ге, ис трај -
но сти и хра бро сти да ту
уста но ву во ди те на пред у
на ред ним го ди на ма? 

– Ми слим да онај ко упи ше ме ди -
ци ну мо ра да има сна ге, же ље, во ље
и хра бро сти за цео жи вот. Имао сам
сре ћу да по за вр ше ном ме ди цин ском
фа кул те ту свој рад ни стаж за поч нем
упра во на ВМА и остао сам ту до да -
нас. У овој уста но ви по сти гао сам све
струч не и на уч не успе хе и они су мој
не ис цр пан из вор енер ги је и хра бро -
сти. Учи ли су ме да бу дем ис тра јан у
све му, а та кав ћу оста ти и на овој ру -
ко во де ћој уло зи. За слу ге има и хи рур -
ги ја јер ми је она та ко ђе из о штра ва -
ла ум и да ва ла хра брост за све дру го
у жи во ту. То же лим и на дам се да ће
ми мо ји са рад ни ци, тим струч ња ка из
ра зних област, и по ма га ти и ули ва ти
још ве ћу сна гу.

ƒ Ви сте хи рург пла сти чар и
Ваш фах је сте ре кон струк -
тив на хи рур ги ја. Да кле, још
је дан хи рург на че лу ВМА. Да
ли је то слу чај или при зна ње
хи рур шкој шко ли ове уста -
но ве, ко ја је, на жа -
лост, уз ле те има -
ла то ком рат них
де ве де се тих?

– Као хи рург ми -
слим да је то оправ да но.
Ни је слу чај. Ми смо са -
вре ме ни ци тих не ми лих
де ша ва ња на про сто ру
бив ше СФРЈ и не срећ ног
гра ђан ског ра та то ком
ко га је ве ли ки број по -
вре ђе них успе шно збри -
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нут на ВМА. Хи по крат је дав но ре као
да је је ди ни пра ви учи тељ хи рур ги је
рат и ми смо, на жа лост, има ли при -
ли ке да га до жи ви мо и про ђе мо ту
вр сту еду ка ци је и сти ца ња ис ку ства.
Пре ма то ме, хи рур ги ја ВМА је то за -
слу жи ла. Она је во де ћа и сло бод но
мо же мо ре ћи до ми нант на гра на ме -
ди ци не ко ја кон стант но до жи вља ва
успон, а на ша уста но ва по зна та је и
пре по зна тљи ва по хи рур шкој шко ли
и ван гра ни ца на ше зе мље.

ƒ Хи рур ги ја по чи ва на чвр стој
ор га ни за ци ји и хи рур шкој
уме шно сти. Да ли су то и Ва -
ши по сту ла ти за бу ду ћи рад?  

– Хи рур зи су ра ци о нал ни, кон -
крет ни и пре ци зни. Уз све то у хи рур -
ги ји мо ра да по сто ји без ма ло ду пло
ве ћа хи је рар хи ја не го у вој сци, јер
ако не по сто ји ред од по ста вља ња ди -
јаг но зе до за вр шет ка хи рур шког ле -
че ња, мо гу на ста ти ве ли ки про бле ми.
Ја ћу се тру ди ти, а на дам се да ћу и
мо ћи на овој но вој функ ци ји да при -
ме ним упра во ту ра ци о нал ност, прак -
тич ност и оштар ум.

ƒ Да ли је ду пла хи је рар хи ја
ко ју по ми ње те не што што
ВМА одва ја о оста лих ци вил -
них здрав стве них уста но ва?

– Мо рам при зна ти да смо ми ве -
ро ват но у ма лој пред но сти и ми слим
да је ја ко бит но по што ва ње хи је рар хи -
је у ме ди ци ни. То је, уоста лом, при сут -
но сву да у све ту. По што ва ње хи је рар -
хи је, ко ју под ра зу ме ва вој на ор га ни за -
ци ја, пред у слов је успе шног функ ци о -
ни са ња, ра ста и раз во ја ова квих ме га -
си сте ма ка ква је ВМА. 

ƒ Зна чај ми ров них ми си ја за са ни тет?

– Од из у зет но ве ли ког зна ча ја је пре -
но ше ње на шег ис ку ства и ак тив но
уче ство ва ње у свим ми си ја ма. Ва жна
су и она зна ња ко ја на ши ле ка ри стек -
ну на те ре ну, у не ким спе ци фич ним
усло ви ма. Та ко ђе, уче шће у ми ров ним
ми си ја ма до при но си ја ча њу угле да
Ми ни стар ста ва од бра не и др жа ве 
Ср би је у це ли ни. 

ƒ Про шла го ди на би ла је из у -
зет но успе шна за ВМА, по не -
ким про це на ма нај бо ља у по -
след њих де сет го ди на јер је
ни во здрав стве них услу га по -
ве ћан у про се ку за 15 од сто.
Мно ги ка жу да је то ме до -
при не ло ле че ње ве ћег бро ја
ци ви ла са упу том Ре пу блич -
ког за во да за здрав стве но
оси гу ра ње и ур гент ни дан за
гра ђа не Ср би је. Шта ми сли -
те о тим оце на ма?

– У сва ком слу ча ју су тач не. Ле ка -
ри ма и свим за по сле ним на ВМА ко ји
су за ду же ни за сег мент ле че ња, мно го
је олак ша ла рад са рад ња ко ја по сто ји
са Ре пу блич ким за во дом за здрав стве -
но оси гу ра ње, јер нам је омо гу ће но да
сва ко днев но ле чи мо прак тич но ве ли ки
број ци вил них оси гу ра ни ка, уз од го ва -
ра ју ће упу те. Уво ђе њем ур гент не сре -
де по ста ли смо де жур на ме ди цин ска
уста но ва и за це лу Ре пу бли ку. Опет
нам се вра ћа ши ро ка па то ло ги ја у свим
до ме ни ма на ших спе ци ја ли за ци ја ко ју
је ВМА има ла ка да смо ле чи ли па ци јен -
те из це ле не ка да шње Ју го сла ви је, а
еду ка ци ја мла ђег ка дра би ла знат но
ши ра и бо ља. На дам се да ће та прак са
до жи ве ти екс пан зи ју и да ће се са рад -
ња са ци вил ним за во дом да ље уна пре -
ђи ва ти.

Нор мал но, не сме мо за бо ра ви ти
да смо уста но ва тер ци јер ног ни воа та -
ко да мо ра мо пра ви ти се лек ци ју, и на
ВМА би тре ба ло да се ле че, као и до
са да, ве о ма те шки и ком пли ко ва ни
слу ча је ви из це ле Ср би је, на ро чи то из
до ме на ком плек сних по вре да, тран -
сплан та ци о не хи рур ги је и свих сег ме -
на та по је ди них спе ци ја ли за ци ја. 

ƒ Као на чел ник Кли ни ке за
пла стич ну хи рур ги ју и опе ко -
ти не ви де ли сте ка ко из гле -
да ур ген тан дан. Ка ко сте
успе ва ли да збри не те број не
па ци јен те? 

– У по чет ку смо сви би ли уз бу ђе -
ни и би ло је по ма ло и тре ме. Ме ђу -
тим, од пр вог ур гент ног да на до са да
све је ишло на бо ље. На кли ни ци ко ју
сам во дио дра стич но је по ве ћан број



при мље них па ци је на та, на ро чи то са
опе ко тин ским тра у ма ма и по вре да ма
ша ке и ве ћим де фек ти ма ме ких тки -
ва. Од не ка да шњих пет-шест хит них
слу ча је ва, ко је је по кри вао је дан де -
жур ни ле кар, тих сре да има ли смо из -
ме ђу 25 и 30 по вре ђе них. Њих је збри -
ња вао де жур ни хи рург пла сти чар.
Тач ни је, тог да на де жу ра ла су дво ји ца
спе ци ја ли ста, а по ве ћан је и број де -
жур них ане сте зи о ло га, ин стру мен та -
ра и свих из хи рур шког до ме на и оста -
лих гра на ме ди ци не. Уз то, мо ра ли
смо до бром ор га ни за ци јом да бла го -
вре ме но осло бо ди мо од ре ђен број
ме ста ка ко би сви по вре ђе ни и обо ле -
ли ко ји из и ску ју хо спи та ли за ци ју би -
ли при мље ни. То се мо ра пла ни ра ти и
с тим ра чу на ти. А ту прак су ће мо на -
ста ви ти.

ƒ Ана ли за ра да ВМА по ка за ла је
да је на бол нич ком ле че њу у
2010. би ло ви ше ци ви ла од вој -
них оси гу ра ни ка. Је ли то слу чај
или по ста је пра ви ло?

– Не, ни ка ко. Вој ни оси гу ра ни -
ци има ју при о ри тет, по го то во они са
ин ди ка ци ја ма за тер ци јер ни ни во
здрав стве не за шти те. Ми смо пр -
вен стве но вој на здрав стве на уста но -
ва, али не за бо ра ви те да је ВМА не -
кад по кри ва ла це лу Ју го сла ви ју ка да
је би ло мно го ви ше вој них оси гу ра -
ни ка. Са да у но во на ста лим окол но -
сти ма ни смо же ле ли да на ше сло -
бод не ка па ци те те ус кра ти мо ци вил -
ном здрав ству. Уго вор са по ме ну тим
за во дом омо гу ћио је прак тич но да
ВМА и фор мал но по ста не оно што је
од у век би ла, бол ни ца свих гра ђа на
Ре пу бли ке Ср би је у ко јој се при о ри -
те ти де фи ни шу на осно ву ме ди цин -
ских ин ди ка ци ја. Спрем ни смо и увек
ће мо при хва ти ти са рад њу ко ју до го -
во ре два ми ни стар ства – од бра не и
здра вља.

ƒ Ду го се про вла чи про блем не -
до стат ка сред њеструч ног ме -
ди цин ског ка дра. Има ли из гле да
да се то пи та ње ре ши? 

– То ни је са мо наш про блем већ
по сто ји у свим кли нич ким цен три ма у
Ср би ји и на дам се да ће мо га ре ши ти.

Је дан кон курс је већ прак тич но ре а ли -
зо ван, а на са стан ку у Ми ни стар ству
од бра не оба ве штен сам да мо же мо ре -
ла тив но бр зо пла ни ра ти и дру ги. На -
дам се да ће мо убу ду ће има ти нај ма ње
по два кон кур са го ди шње. Мо ра мо ра -
ди ти убр за но јер сва кој мла дој ме ди -
цин ској се стри и тех ни ча ру тре ба не ко
вре ме да уче од ста ри јих ко ле га ка ко
би се оства рио кон ти ну и тет у ра ду тог

ка дра, из у зет но ва жног од при је ма до
за вр шет ка ле че ња па ци јен та. То тре ба
да бу де ста лан про цес. 

Еду ка ци ја ле ка ра та ко ђе је ва жна.
Иако ле ка ру пу но зна чи по ло жен спе -
ци ја ли стич ки ис пит, он ни је оса мо ста -
љен у свом ра ду и по треб но је да још
не ко вре ме бу де уз мен то ра, та мо где
се ра де пра ве ства ри, ле че те шке бо -
ле сти. Опа сно је ако се на пра ви ве ли -
ки јаз из ме ђу ге не ра ци ја. Мо ра мо да
ус по ста ви мо кон ти ну и тет у еду ка ци ји
но вих спе ци ја ли ста и у уса вр ша ва њу,
оба ве зно.

ƒ Да ли ће те уве сти прак су да
ле ка ре осим у ино стран ство
ша ље те на уса вр ша ва ње и у
здрав стве не уста но ве у зе -
мљи?

– Ка ко да не. Чак и за вре ме спе -
ци ја ли за ци је. Ми из гра не хи рур ги је
ко јом се ба вим има мо из ван ред ну
са рад њу са фа кул те ти ма у Бе о гра ду,
Но вом Са ду, Ни шу, Кра гу јев цу. Ни је
нам би ло те шко да се до го во ри мо
око ко рек ци ја про гра ма спе ци ја ли -
за ци ја јер се са да и ми мо ра мо укло -
пи ти у школ ски си стем. Пр ви чо век
ни шке пла стич не хи рур ги је, ко ле ге
из Бе о гра да, Но вог Са да, и ја, као
пред сед ник Удру же ња хи рур га пла -
сти ча ра Ср би је, са чи ни ли смо пред -
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лог ко ји тре ба да се усво ји на за јед -
ни ци ме ди цин ских фа кул те та, ка ко
би на ша спе ци ја ли за ци ја би ла је дин -
стве на за све бу ду ће спе ци ја ли сте
пла стич не хи рур ги је у Ср би ји. Уса -
гла си ли смо ње но тра ја ње и ве шти -
не ко је мла ди ле ка ри у то ку спе ци ја -
ли за ци је мо ра ју да ви де, од ра де,
аси сти ра ју. Они ће мо ћи да део те
спе ци ја ли за ци је про ве ду у би ло ком

од по ме ну тих цен та ра у
зе мљи, уз од го ва ра ју ћег
мен то ра, ко јег од ре де те
уста но ве. Прак тич но,
ле кар ће би ти ци ља но
во ђен од пр вог да на и
кад по ло жи спе ци ја ли -
стич ки ис пит у Ср би ји,
по сле по ло же ног ква ли -
фи ка ци о ног ис пи та на
европ ском бор ду хи рур -
га пла сти ча ра мо ћи ће да

ра ди рав но прав но. За ла га ћу се да то
бу де мо дел ко ји ће се при ме њи ва ти
у свим гра на ма ме ди ци не, у окви ру
од лич не са рад ње ко ју је ВМА у прет -
ход ном пе ри о ду оства ри ла са свим
кли нич ким цен три ма и са ме ди цин -
ским фа кул те ти ма у зе мљи. 

У ино стран ство ће мо сла ти по је -
ди не мла де и ам би ци о зне ле ка ре
жељ не зна ња. Циљ нам је да они та
но во сте че на зна ња у сми слу ле че ња
и ино ва ци ја мо гу да при ме не на ВМА. 

ƒ Тех но ло шка об но ва је дру ги
при о ри тет ВМА. Шта је у пла -
ну да се на ба ви у на ред ном пе -
ри о ду?

– У ВМА смо увек те жи ли то ме да
по сто је со фи сти ци ра не ди јаг но стич -
ке про це ду ре ко је су под ра зу ме ва ле
на бав ку нај са вре ме ни јих апа ра та за
што бр же и бо ље ди јаг но сти ко ва ње.
То је кон ти ну и ра ни про цес ко ји мно го
зна чи ле ка ри ма кли ни ча ри ма и ис тра -
жи ва чи ма и ко ји до при но си по сти за -
њу што бо љих ре зул та та ле че ња, ис -
тра жи ва ња...  

У по след њем пе ри о ду, уз по др -
шку Ми ни стар ства од бра не, до ста то -
га је на ба вље но. Оса вре ме ни ли смо се
апа ра ти ма ти па маг нет на ре зо нан ца,
ске не ри нај ра зли чи ти јих вр ста, ан ги о -
са лом. Ин тер вент на ра ди о ло ги ја је и у

ƒ Ис ку ства из про те клих ра то ва?

– По кре ну ћу ини ци ја ти ву о но вом уџ -
бе ни ку у скло пу на ших ба зич них сту -
ди ја ка ко би смо у из у ча ва њу пред ме -
та хи рур ги ја оба ве зно има ли сег мент
по зна ва ња рат не хи рур ги је. Тру ди ће -
мо се да на ши сту ден ти од пр вог да на
бу ду шко ло ва ни за пра ве вој не ле ка ре.



Пре ма то ме, опет се вра ћа мо на исту
при чу да је ве о ма бит на пер ма нент на
еду ка ци ја, јер ула га ње у ка дар пред -
ста вља ула га ње у бу дућ ност вој не ме -
ди ци не. Ми то чи ни мо обра зу ју ћи на
на шем ме ди цин ском фа кул те ту ка де -
те ко ји ће као ле ка ри и офи ци ри на -
ста ви ти та мо где ми бу де мо ста ли. 

ƒ По ме ни мо и на уч но и стра жи -
вач ки рад. На ВМА се ра ди не ко -
ли ко ме га про је ка та и ше зде се -
так пот про је ка та. Ка да се мо -
же оче ки ва ти да се до би је ни ре -
зул та ти при ме не у кли нич кој
прак си?

– То за ви си од оног шта се ис -
тра жу је. Знам да се већ при ме њу ју
ре зул та ти из он ко ло ги је, не ких за -
па љен ских про це са, на ро чи то из до -
ме на сеп се, ко ја се ја вља као по сле -
ди ца ве ли ких тра у ма. Ми има мо
број не про јек те, али нам, на жа лост,
еко ном ски мо ме нат оте жа ва њи хо -
во не сме та но од ви ја ње. Ме ђу тим,
одо ле ва мо. На ша је пред ност што
има мо све на јед ном ме сту, по ред
до ми нант ног кли нич ког де ла ВМА,
ту су ин сти ту ти и Ин сти тут за на уч -
но стра жи вач ку де лат ност. Ми слим
да би тре ба ло да бу ду још бли жи од -
но си из ме ђу ле ка ра прак ти ча ра и
ле ка ра ис тра жи ва ча ка ко би се ре -
зул та ти НИР-а мо гли што пре при -
ме ни ти у прак си.

ƒ Про шле го ди не ВМА је по се -
ти ло 16 де ле га ци ја на нај ви шем
ни воу. Шта стран ци же ле да
ви де?

– Нај че шће их за ни ма ор га ни за -
ци ја на ше слу жбе и вој ног здрав ства у
скло пу на шег ми ни стар ства, по том
тра у ма то ло ги ја, јер зна ју, по на вљам
на жа лост, да смо има ли бо га то ис ку -
ство из рат не хи рур ги је и уоп ште рат -
не ме ди ци не. За ни мљив им је и пост -
тра у мат ски стре сни син дром из до ме -
на не у роп си хи ја три је. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
Сни мио Јо во МА МУ ЛA

ште ни у рад ба ро ко мо ра
и но ви ак це ле ра тор, ко ји
ће по спе ши ти рад Оде -
ље ња за ра ди о те ра пи ју у
трет ма ну ма лиг них бо ле -
сти. Иде ја је би ла, а са да
је у фа зи оства ри ва ња,
да у сва кој кли ни ци по -
ред кла сич них бо ле снич -
ких кре ве та има мо и по -

лу ин тен зив не са ја чим сте пе ном ин -
тен зи те та мо ни то рин га па ци јен та. 

Све те са вре ме не ди јаг но стич ке
апа ра ту ре ап со лут но не мо гу да зна че
пу но ако не ма мо и од го ва ра ју ћи ле -
кар ски и сред њо ме ди цин ски ка дар.

ƒ Да ли је ме ди ци на љу бав или би знис? 

– Од у век сам сма трао да је то љу бав и
имам ути сак да ве ћи на мо јих ко ле га
та ко ми сли. Ме ди ци ну тре ба да сту ди -
ра ју они ко ји је во ле и ко ји су спрем ни
се бе да да ју 24 са та, а не да по сле рад -
ног вре ме на за тво ре вра та.
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све ту и код нас у за ма ху и мно ге ства -
ри мо гу се оба ви ти мал те не у усло ви -
ма днев не бол ни це. Та ко се знат но
скра ћу је вре ме ле че ња и уоп ште це -
ло куп ног трет ма на те жих па то ло шких
ста ња. Тре ба ло би да уско ро бу ду пу -


